
63ISSN 2412-0774 (Online)          CONTINUING PROFESSIONAL EDUCATION : THEORY AND PRACTICE (SERIES: PEDAGOGICAL SCIENCES) ISSUE № 2 (59), 2019

https://doi.org/10.28925/1609-8595.2019.2.6367

Вступ. Підготовка фахівців здійснюється в Укра-
їні відповідно до професійних стандартів у системі 
вищої освіти, передумовами яких слугувало підви-
щення якості трудових ресурсів відповідно до вимог 
сучасного ринку праці, забезпечення якості надання 
освітніх послуг закладами освіти в умовах конкурент-
ного середовища. 

Основними факторами, які впливають на модерні-
зацію професійної підготовки майбутніх фахівців ви-
значено: загальнопланетарний глобалізм освіти, 

що охоплює як країни ЄС, так і Україну; гуманіза-
ція і демократизація професійної підготовки фахівців, 
які є водночас і провідними тенденціями її реформу-
вання та розвитку; культурознавча соціологізація та 
екологізація змісту професійної підготовки фахівців; 
міждисциплінарна інтеграція в професійній підготов-
ці фахівців, яка водночас стає і тенденцією її рефор-
мування; орієнтація професійної підготовки фахівців 
на безперервність, тобто забезпечення можливості 
навчатись протягом усього життя людини як суб’єкта 
професійного буття. Фундаменталізація, диверси-
фікація, децентралізація, відкритий інноваційний 
характер освіти, інформатизація, соціальне партнер-
ство – основні напрями модернізації професійної під-
готовки майбутніх фахівців (Заскалєта, 2017, с. 66). 

Мета статті – проаналізувати нормативно-правове 
забезпечення розроблення професійних стандартів у 
контексті неперервної освіти у європейських країнах 
та в Україні; здійснити порівняльний аналіз понять, 
що складають науковий тезаурус дослідження стан-

дартів професійної підготовки в країнах Європей-
ського Союзу. 

Законодавчо-правове забезпечення розроблен-
ня професійних стандартів регулюється такими до-
кументами: Закон України «Про вищу освіту», Закон 
України «Про освіту», Постанова Кабінету Міністрів 
України «Про затвердження Національної рамки 
кваліфікацій» (2011), Постанова Кабінету Міністрів 
України «Про затвердження Порядку розроблення, 
затвердження та внесення змін до галузевих стандар-
тів вищої освіти» (2012); Національний класифікатор 
України ДК 003:2010 «Класифікатор професій», Кон-
цепція розвитку національної системи кваліфікацій 
та ін.

Постановою Кабінету Міністрів України було 
(2011) затверджено Національну рамку кваліфікацій, 
відповідно до якої термін «кваліфікація» розгляда-
ється як офіційний результат оцінювання і визнання, 
який видається, коли уповноважений компетентний 
орган встановив, що особа досягла компетентностей 
(результатів навчання) за заданими стандартами (По-
станова КМУ, 2011).

Професійний стандарт – це затверджені в уста-
новленому порядку вимоги до компетентностей 
працівників, що слугують основою для формування 
професійних кваліфікацій. Професійні стандарти мо-
жуть розроблятися роботодавцями, їх організаціями 
та об’єднаннями, органами державної влади, науко-
вими установами, галузевими радами, громадськи-
ми об’єднаннями, іншими зацікавленими суб’єктами 
(Закон України «Про освіту», 2017, ст. 39).

Професійні стандарти співвідносяться з рівнями 

УДК 377/378:06

Тетяна Кристопчук
ORCID iD 0000-0002-0104-9901

доктор педагогічних наук, доцент, 
професор кафедри суспільних дисциплін,

Національний університет водного господарства 
та природокористування,

вул. Соборна, 11, 33000 Рівне, Україна,
krystopchuk@ukr.net

СТАНДАРТИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 
У КРАЇНАХ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ ТА В УКРАЇНІ: 

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ

У статті проаналізовано нормативно-правове забезпечення розроблення професійних стандартів у контексті 
неперервної освіти у європейських країнах та в Україні. Представлено типовий макет професійного стандарту 
підготовки фахівця. Виділено принципи розроблення професійних стандартів у системі вітчизняної освіти. 
Охарактеризовано програму професійної підготовки фахівців в Німеччині «Інновації в професійному навчанні». 
Здійснено порівняльний аналіз понять, що складають науковий тезаурус дослідження стандартів професійної 
підготовки у країнах Європейського Союзу. Визначено підходи до професійних стандартів у європейському 
освітньому просторі. 

Ключові слова:  макет професійного стандарту;  національний стандарт; нормативно-правове забезпечення;  
професійна підготовка;  професійний стандарт;  структура професійної підготовки.

© Кристопчук Тетяна, 2019



64 НЕПЕРЕРВНА ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА (СЕРІЯ: ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ) ВИПУСК № 2 (59), 2019          ISSN 1609-8595 (Print)

національної і галузевих рамок кваліфікацій і групу-
ються за галузевими ознаками.

Принципами розроблення професійних стандартів 
є: оцінювання вимог до загальних та професійних ком-
петентностей певних трудових функцій та викорис-
тання єдиних критеріїв їх формування; об’єктивність 
визначення назв, змісту та обсягу трудових функцій 
за видами трудової діяльності; можливість вертикаль-
ного та горизонтального розміщення кваліфікацій, 
присвоєних на підставі відповідності результатів на-
вчання особи вимогам освітніх програм/стандартів, 
розроблених з урахуванням положень професійного 
стандарту, на всіх рівнях Національної рамки кваліфі-
кації (за видом економічної діяльності); урахування 
успішного міжнародного досвіду країн (Наказ Мініс-
терства соціальної політики України, 2018).

В Україні у сфері освіти професійні стандарти ви-
користовуються для розроблення освітніх програм/
стандартів та навчально-методичних матеріалів для 
всіх форм і видів освіти, навчання працівників на ви-
робництві, підготовки педагогічних/науково-педаго-
гічних працівників; розроблення стандартів оціню-
вання результатів навчання, присвоєння здобувачам 
професійних кваліфікацій, оцінювання відповідності 
отриманих професійних кваліфікацій працівників, 
випускників закладів освіти; проведення процедур 
підтвердження результатів неформального профе-
сійного навчання осіб; формування єдиних критеріїв 
оцінювання компетентностей здобувачів професій-
них кваліфікацій, незалежно від шляхів (формальна 
чи неформальна освіта, неформальне чи інформаль-
не (спонтанне) навчання) їх отримання; професійної 
орієнтації населення, в тому числі здобувачів освіти, 
працівників та безробітних (Наказ Міністерства соці-
альної політики України, 2018).

Типовий макет професійного стандарту склада-
ється з таких позицій: загальні положення; загальна 
інформація про професію (короткий зміст професії; 
розмір і профіль професійного сегмента ринку праці; 
тенденції розвитку відповідного професійного сег-
мента ринку праці; організації, що надають освітні по-
слуги, та перелік наявних кваліфікацій); картка виду 
трудової (професійної) діяльності (опис трудових 
функцій, що входять до професійного стандарту); пе-
релік узагальнених трудових функцій (одиниць про-
фесійного стандарту); опис основних трудових функ-
цій (одиниць професійного стандарту); базові знання 
фахівця; відомості про організації-розробники профе-
сійного стандарту (Професійні стандарти, 2019).

Дослідниками виокремлено три типи професійних 
стандартів у країнах Європи, які розглядаються як: 
класифікація основних професій; критерій для оціню-
вання професійної активності; професійний профіль, 
об’єднаний з кваліфікацією (Пуховська, 2014, с. 82). 
Тобто у європейському науковому просторі визначен-
ня поняття «професійний стандарт» є багатовимірним 
з точки зору форми, змісту і функцій, що пояснюєть-
ся різноманітністю національних систем професійної 
підготовки в Європі. 

Програма професійної підготовки фахівців в Ні-
меччині за назвою «Інновації в професійному навчан-
ні» (Innovationskreis berufliche Bildung), прийнята 
2007 року, закріплює керівні принципи трансформації 
та модернізації системи професійної освіти країни, як 
от: сприяння підвищенню професійної зрілості осо-
бам, що закінчили школу, здобувши кваліфікацію; 
оптимізація професійної підготовки для малозабез-
печених громадян вимагає реорганізації системи фі-
нансової підтримки; корпоративне навчання забез-
печує оптимізацію переходу з однієї кваліфікації в 
іншу; посилення принципу працевлаштування робить 
професійну освіту більш гнучкою; розширення баз 
практики робить навчання більш ефективним; роз-
ширення можливостей переходу з однієї кваліфіка-
ції в іншу підвищує можливості працевлаштування; 
друга освіта (Second chance education) дає можливість 
перекваліфікації для молодих людей; відкритість Єв-
ропі підвищує мобільність і рівень освіти; зміцнення 
дуальної системи забезпечує можливість розвитку на 
міжнародному ринку освітніх послуг; підставою для 
майбутньої професійно орієнтованої стратегії в осві-
ті стає співпраця у галузі індустрії, освіти і політики 
(Innovationskreis berufliche Bildung, 2007).

У європейському науковому просторі викорис-
товується термін «кваліфікаційні стандарти», який 
трактується як норми і вимоги, які застосовуються 
для таких аспектів кваліфікацій (Пуховська, 2014, 
с. 47): професійні стандарти – вимоги до кваліфікації 
працівників, їх компетентності, затверджені в уста-
новленому порядку, визначаються роботодавцями і 
служать підґрунтям для формування професійних 
кваліфікацій (професійні стандарти співвідносяться 
з рівнями національної та галузевих рамок кваліфі-
кацій і групуються за галузевими ознаками); освітні 
стандарти – це сукупність вимог до змісту та результа-
тів освітньої діяльності закладів професійної освіти за 
кожним рівнем освіти в межах кожної спеціальності; 
оцінні стандарти визначають об’єкт оцінки, критерії 
успішності, методи оцінювання, стандарти (еталони), 
а також склад комісії, яка надає відповідну кваліфіка-
цію. 

Для позначення типів кваліфікації, які у різних 
країнах Європейського Союзу визначаються певними 
особливостями, у європейському науковому дискурсі 
використовуються різні назви, зокрема, національні 
професійні кваліфікації (Німеччина), сертифікаційні 
професійні кваліфікації (Франція), професійні квалі-
фікації (Естонія). 

У країнах Європейського Союзу професійні стан-
дарти відрізняються як за структурою, так і за зміс-
том, що зумовлено багатовимірним визначенням 
поняття «компетенція», а також різними підходами 
до розробки макету професійного стандарту. Теоре-
тичний аналіз понять дослідження показав, що у ні-
мецькому науковому просторі визначення поняття 
«дієва компетенція» (Handlungskompetenz) вжива-
ється на позначення здатності особистості бути лі-
дером і діяти адекватно у різних професійних ситу-
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аціях. Це поняття багатоаспектне і включає фахову 
компетенцію (Fachkompetenz), методичну компе-
тенцію (Methodenkompetenz), особистісну компе-
тенцію (Personalkompetenz), соціальну компетенцію 
(Sozialkompetenz).

Сучасний етап розвитку системи професійної під-
готовки майбутніх фахівців у ФРН характеризується 
такими особливостями, як: спрямування трансформа-
цій у системі професійної освіти на поступові рефор-
ми, які б дозволили удосконалити існуючу систему; 
залучення у освітній процес професійної підготовки 
регіональних підприємств, що сприяють фінансуван-
ню освітнього процесу, а також надають місця для 
проходження виробничої практики та стажування; 
удосконалення децентралізації системи професійної 
підготовки; отримання від центрального управління 
додаткового фінансування для реалізації різних освіт-
ніх програм. 

Професійні стандарти по-різному визначаються і 
використовуються у країнах Європейського Союзу.

У Великій Британії, наприклад, національні про-
фесійні стандарти представлені у формі тестів для ви-
мірювання професійної продуктивності як у практиці, 
так і в змісті освіти. В Іспанії характерним підходом 
до розробки стандартів є опис професії у професійних 
стандартах, до якої повинна призвести конкретна ква-
ліфікація. Такі професійні стандарти розробляються в 
комплексі з освітніми стандартами. Для кожної квалі-
фікації професійні стандарти розробляються перши-
ми і слугують основою для розробки освітніх стандар-
тів та стандартів оцінювання. Стандарти, що опису-
ють професійну діяльність та компетенції, характерні 
для «власника» певної кваліфікації (посилання на 
діяльність/компетентність у Франції та профіль ква-
ліфікації у Бельгії), посилаються на різні види зайня-
тості, описані у Каталозі вакансій та оперативних угод 
Франції. Ця модель типова для регульованих систем, 
особливо у сфері професійно-технічної освіти та на-
вчання, де кваліфікація визнається на рівні держави 
(іноді у співпраці із соціальними партнерами) і від-
повідає одному професійному профілю (Пуховська, 
2014, с. 79).

У Німеччині немає окремих ізольованих професій-
них стандартів. Замість цього застосовується інтегро-
ваний принцип розробки положень про професійне 
навчання як освітній стандарт, що включає профе-
сійний стандарт. Закон «Про професійну підготовку» 
слугує нормативно-правовою основою даного виду 
професійного навчання. Запорукою успішної орга-
нізації професійної підготовки фахівців виступають 
такі фактори: взаємодія між соціальними партнерами, 
роботодавцями і владою; навчання на базі виробни-
чого процесу; прийняття національних професійних 
стандартів; кваліфіковані інструктори; наявність ін-
ститутів для проведення наукових досліджень і на-
дання консультаційних послуг в галузі професійної 
підготовки (Петерсен Вилли, Йепсен, 2015, с. 3).

Розроблена професійна класифікація (KldB2010) 
могла б вважатися професійними стандартами, хоча 

до теперішнього часу ця класифікація не використо-
вується для освітніх цілей. Професійні стандарти ви-
користовуються з метою забезпечення тісного зв’язку 
з навчальними професіями. У системі початкової про-
фесійної освіти (дуальна система) професійні стан-
дарти комбінуються з освітніми та кваліфікаційни-
ми стандартами. Не зважаючи на те, що професійні 
стандарти визначають вимоги до працівників, основні 
трудові функції, завдання професійної діяльності, а 
також типові компетенції для певної професії, окремо 
вони не розробляються. Вони є частиною інтеграцій-
ного процесу розробки навчальних і кваліфікаційних 
стандартів (Петерсен Вилли, Йепсен, 2015, с. 20).

Керівні принципи щодо тривалості навчання і ка-
талоги обов’язкових навичок лягли в основу перших 
єдиних стандартів, завдання яких полягало в усуненні 
відмінностей, спричинених невідповідністю регіону 
розмірам компаній (Bundesinstitut für Berufsbildung, 
2013). 

Правові відношення у системі професійної освіти 
У Німеччині регулюються Законом «Про професійну 
освіту» (2005), в якому крім невеликих змін була роз-
ширена концепція знань і вмінь за рахунок додавання 
компетенцій з метою досягнення всебічної професій-
ної дієздатності. Закон «Про професійну освіту» є 
федеральним законом. Федеральне міністерство еко-
номіки і праці офіційно визнає навчальну професію і 
видає початкове положення про навчання. Це поло-
ження є обов’язковим для навчання на підприємствах 
на всій території Німеччині. 

Під час початкової професійної підготовки за до-
помогою упорядкованих програм професійного на-
вчання прищеплюються професійні вміння, знання 
та кваліфікація (професійна компетенція), необхід-
ні для реалізації кваліфікованої професійної діяль-
ності в умовах динамічного ринку праці. Початкова 
професійна підготовка також дозволяє здобувачам 
освіти набути необхідний професійний досвід Зако-
ном визначається взаємопроникність різних систем 
професійної підготовки, включаючи підготовку до 
професійного навчання, початкову професійну під-
готовку, подальшу професійну підготовку та перепід-
готовку. Визначено взаємозв’язок між професійною та 
академічною освітою. У системі професійної освіти є 
багато можливостей здобути офіційну кваліфікацію, 
необхідну для доступу до програм академічної освіти. 
Програми подальшого навчання, наприклад магістр 
ремесел, дають прямий доступ до здобуття академіч-
ної освіти. Проте в академічній програмі зараховуєть-
ся обмежене число компетенцій, одержаних у процесі 
професійної підготовки. Хоча така можливість нада-
ється, остаточне визнання раніше здобутої освіти за-
лишається за університетом. Перевірка здійснюється 
індивідуально. Про важливість визнання раніше здо-
бутої освіти особливо наголошується у створеному в 
рамках Болонського процесу Європейському просторі 
вищої освіти. Завдяки створенню Європейської рамки 
кваліфікацій (ЄРК) і німецького аналога (GQF), про-
зорість кваліфікацій зросла. Мета полягає не тільки в 
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сприянні безперешкодному переміщенню між різни-
ми системами професійної підготовки, але також мо-
більності здобувачів освіти і фахівців в межах Європи 
(Петерсен Вилли, Йепсен, 2015, с. 21). 

Висновки. Таким чином, працюючи над розро-
бленням професійних стандартів у системі вітчизня-
ної освіти, доречним було б використання підходів та 

європейської моделі знань, умінь та компетенцій, від-
повідно до якої професійний стандарт вирізняється 
чіткістю і зрозумілістю, є складовою положення щодо 
професійного навчання. Подальшого дослідження по-
требують концептуальні положення щодо професій-
ної підготовки фахівців економічного напряму у краї-
нах ЄС, зокрема, у Республіці Польща.
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